

每周热评 | 台湾自由行

“久听楼梯响，终见人下来”

□石正方，厦门大学台湾研究院经济所所长、博士、副教授

“建立互信与相互了解，需要时间但也需要方法；开放陆客自由行，或许正是一个促进更深层、更草根的互信与了解的基石。透过更紧密、更贴近真实社会的互动，为长期两岸互信奠定基础，或许是开放陆客自由行更关键的意义。”

“久听楼梯响，终见人下来”，台湾社会广泛期待、热切盼望的大陆游客赴台自由行，终于要在6月末成行了。自由行和组团游的最大区别在于旅游计划的灵活性，不受固定旅游线路的限制，其所产生的经济效益具有“溢出”效应，可以惠及到固定旅游线路之外的商家和景点，为更多内需产业提供商机，使台湾更多行业的中小型业主、商贩、民宿等普遍受益。

此外，自由行还将有利于多元精专市场的发育和成长，如旅游观光与美容、保健业结合的保健旅游，以及文创、影艺、生态等主题旅游，从而增加新业态，丰富旅游产品，扩大旅游收入，促进经济发展。

自由行商机十足诱人，台湾从地方政府到业者（包括民宿业者），早已做好功课，跃跃欲试争抢这块市场蛋糕了。为迎接陆客自由行，台湾各县市争相推出针对陆客自由行的营销宣介，包括精心策划旅游线路、推介地方风景、文化、饮食

特色等。即使民进党执政的高雄、台南地区也纷纷表示欢迎陆客光临，苗栗县拟针对陆客自由行推出奖励计划等。可以说，从星级酒店到乡间民宿，从高档餐饮到街头小吃店，都倾注了百分百的巧思和热情准备迎接陆客的到来。

通过自由行，大陆游客可以个性化设计在台旅游行程，在从容、悠闲地饱览台湾宝岛湖光山色的同时，更多接触、了解台湾庶民生活，缩短两岸社会的情感距离，把两岸交流润物无声地融入到寻常旅行生活中。2008年以来两岸交流的丰硕成果说明，两岸关系和平发展的关键在于建立互信。而透过自由行衍生的两岸社会更紧密、更深入的互动，可以有效消除社会隔阂、减少误解，增加认同和共识，为两岸长期互信奠定基础。而如台湾媒体所言，“建立互信与相互了解，需要时间也需要方法；开放陆客自由行，或许正是一个促进更深层、更草根的互信与了解

的基石。透过更紧密、更贴近真实社会的互动，为长期两岸互信奠定基础，或许是开放陆客自由行更关键的意义。”

自由行商机大，切合大陆游客赴台旅游的深层次需求，但也应看到自由行对于两岸双方带来的挑战。首先是自由行的大陆游客安全保障较之“组团游”更有难度，需要更细致、周延的安排，这是考验当局的管理能力；其次是台湾的独特政治生态与两岸关系的敏感性，特别是临近选举时岛内政治紧绷，其他诸如大陆游客素质及“滞留”问题，或难免有独派非理性挑衅等制造的摩擦等等，都可能触及岛内统独政治神经，处理不当会对两岸关系产生负面影响。

两岸紧密交流是大势所趋，自由行作为两岸关系和平发展的新生事物，只要两岸双方秉承善意互动，合作双赢的理念，注重即时沟通，务实解决遇到的新情况新问题，就一定会使陆客自由行不虚“此行”。



苗栗县栗田庄民宿。



苗栗县民宿的内景。

阮致维 摄

到台湾乡间去那座为你而开的民宿

□陈奕捷，北京农村经济研究中心副主任；魏翔，北京第二外国语学院中国休闲经济研究中心主任

拉练式“团队环岛游”使得阿里山、日月潭这些“标志性景点”人满为患。自由行的开放，使得这一切都有了转机。台湾的友人，也一再申明：“过来到台湾的民宿住一住，才能体验真实的台湾啦！”

那么，什么是民宿？台湾的民宿又有什么特点呢？

其实，所谓的“民宿”就是居民利用自家空闲房屋开办经营的家庭旅馆（大多开在风景优美、充满野趣而又宁静的乡间），与我们大陆的“农家乐”相似，只是台湾借来一个日文的汉字词汇，称之为“民宿”。据台湾旅游主管部门统计，目前，登记在册的台湾民宿已经有2600多家，加上其他一些未登记的民宿，全台的民宿数量超过3000家，住宿价格从一晚四百新台币到六七千新台币都有。

与大陆的“农家乐”一样，台湾民宿最早的时候，也只提供廉价的食宿以补充景区接待力的不足。其后，许多城市退休人士、或是想“创业筑梦”的年轻一族投入民宿市场，给民宿

增添一股相当大的活力，更将许多生活美学、情感连结、多元营销投入民宿经营，经过30多年的市场洗礼，使得台湾民宿发展得越来越成熟。

以地方特色来说，像宜兰的民宿强调田园乡村主题，垦丁则以南洋异国休闲风为主，花东民宿强调原住民文化的奔放与山海相遇的激情，台北九份的民宿以矿山小镇怀旧为主题，澎湖民宿以离岛度假、水上娱乐为特色，苗栗县南庄乡的民宿则散发着浓郁的客家风情。

以主人的旨趣来说，有异国风情主题、家庭温馨主题、怀旧复古主题、原住民风情主题、田园乡村主题、人文艺术主题等等。民宿，也便成了主人个性的最佳秀场和吸引志趣相投之人的最佳平台。在花莲海边，你会遇到一个张晓风和三毛的超级粉丝，声称如果你能拿出这两位作家的全集，便免费招待你度假三天。在苗栗的栗田庄，你能分享到台北的退休教师陈庄主从“寻梦”山林到“筑梦”山林的幸运，运气好的话，还能欣

赏到庄主小女儿的小提琴独奏音乐会。在南投县的仁爱乡，你能在欧式的雅筑中遇到祖籍云南的傣族老板，晚餐端出丰盛地道的云南菜。还有那些如醉如痴的藏家、精通养生的大叔、厨艺了得的阿嬷、原住民的好猎手、归隐田园的金领等等五花八门、有血有肉有故事的台湾人在他们的民宿等着你。民宿是一种经营，也是一种生活，更是一种艺术。

依据台湾民宿管理办法，合法民宿的房间数最少5间，最多15间。大多数民宿规模都在5到10间。虽然房间的数量局限了民宿接待团体游客的能力，却促进了主人与客人间的亲密接触，“把客人当朋友”，也便于主人对房间布置的创意和发挥，更增加了其吸引独特消费习惯客源的魅力。因此，对于自由行来说，民宿简直就是必然的选择。想要真正体验宝岛之美，达到知性、感性、趣味与学习境界的，我想，只有到台湾广阔的乡间，只有去那间为你而开的民宿。

■ 【新线】

夏威夷直航之旅降价三成

本报讯（记者曹燕）8月9日东航开通上海直飞夏威夷航线，众信旅游推出正班直航夏威夷之旅，无需转机从国内飞行9小时直达。直航4晚6日夏威夷之旅价格为7980元起/人，与往年相比价格降幅达3成左右。统一送签，避免了签证预订时间过长的问题。

上莱茵河谷三国游7月出发

本报讯（记者曹燕）日前，欧洲上莱茵河谷地区在中国市场推出上莱茵河谷（法德瑞）旅游产品。上莱茵河谷地区代表Mr.Jean Christophe Harrang介绍，游客将参观欧洲最大的瀑布——沙夫豪森瀑布、绿色之都弗莱堡、黑森林中的蒂蒂湖，拥有“欧洲之都”美名的斯特拉斯堡、小威尼斯——科尔玛，还有博物馆之城米卢斯等。

国旅总社和凯撒旅游分别推出了上莱茵河谷三国旅游专线产品，行程为10日美食酒美美景休闲游和8日风情之旅。国旅总社推出的10日美食酒美美景休闲游，7月28日出发，网上支付价17990元/人。

“环游世界66天”明起报名

本报讯（记者马青春）携程旅游将再次推出2012版“环游世界66天”。据了解，此次“环游世界66天”安排洲际航段全程商务舱、世界级邮轮、顶级酒店，66天中可以体验巴西嘉年华、亚马逊探险、印加古国、南极冰山、北极极光、欧洲名城之旅、北非地中海风情、中东奢华以及印度文明等。2012年1月30日出发，6月16日开始接受全国统一报名，报价66万元，面向中国大陆仅招10名客人。

■ 【活动】

持高考准考证最高享千元旅游优惠

本报讯（记者马青春）康辉旅行社近日特别推出“2011年考生特惠线路”。凡持今年高考准考证的考生，在康辉旅行社报名考生专项特惠线路即享受“考生独享价”，产品最高优惠可达1000元/人。

此活动自6月初开启将持续到8月底，德法意瑞11日、法意10日、西葡11日等可直降500以上；国内游的热门线路对考生也将有直降100—500元的优惠。此外，除一些特殊组合产品，高考生的家长和朋友，也可获得等同于高考生的优惠。

五台山将举办国际旅游月

本报讯（记者马青春）山西五台山在申遗成功两周年之际，将于6月26日举办五台山第二届国际旅游月活动。记者从新闻发布会上了解到，本次活动以展示五台山佛教文化、古建艺术和自然风光为主线。具体包括开闭幕式、佛教文化旅游商品促销展示、佛学讲坛与佛事活动、人文艺术会展、休闲旅游等七大板块。新推出了佛母重生体验游、地质遗迹科普游、革命战争追忆游、绿色氧吧生态游、佛教生活体验游、清凉世界避暑游等休闲旅游线路。

■ 【简讯】

●近日，佰程旅行网重启“印象日本”旅游产品，主要覆盖日本关西地区，价格下降达50%，其中日本一地五日品质游价格为4080元/人。（马青春）

●山东泰安“八百里水泊”唯一遗存水域——东平湖景区近日推出高考生优惠活动：持本人高考准考证，可以20元游览水浒影视城（原价60元），10元游东平水浒大寨。（马青春）

●7月16—17日，“第三届中国和静巴音布鲁克天鹅湖国际马术耐力赛”将在新疆和静县拉开帷幕。（马青春）